

咬定目标不动摇 凝心聚力抓落实

——任楼矿攻坚克难纪实

今年以来,皖北煤电恒源股份任楼矿面对安全、市场双重压力,不等不靠,主动作为,加强顶层设计,认真落实集团公司下半年安全工作会议精神,明确“安全零死亡、生产高效率、经营求效益”思路,亮出“作风建设、问责”等利剑,矿井呈现出困难之中有亮点、务实之中有创新、逆境之中有发展的良好局面。

严细管理圆梦“零死亡”

开展安全质量标准化推进活动,矿领导全程跟小班,出台《任楼煤矿安全隐患购置出售管理办法》《任楼矿工伤管理办法》《任楼矿安全风险投资办法》……该矿多措并举,汇聚安全正能量,实现连续17个月安全生产,这个纪录对条件好的矿来说不算什么,但对地质条件极复杂的任楼煤矿是不多见的。

将井下现场作为安全管理的“前沿阵地”,按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则,对安全隐患的排查不留死角,查找人、机、物、环、管上存在“短板”,把各类隐患消灭在萌芽状态。对举报的安全隐患进行有价购置,对查出、举报的重大安全隐患进行有价出售。8月7日,把集团公司检查发现的6条重大隐患,出售给责任单位,提高了基层查隐患、抓落实的责任心。

持续推进“按规范设计、按措施施工、按标准验收”的“三按”管理机制,推动安全质量标准化建设上台阶,在中六运输大巷、Ⅱ8222工作面召开“示范工程”现场会,以点带面,创造良好的安全环境。对质量标准建设较好的综采一区、掘进一区、运输区进行表扬,对质量标准化建设较差的7259巷道点名批评。推行“全员安全风险投资”办法,按照风险责任大小差别投资的原则,推行安全风险全员共担,提高全员安全防控和自主管理能力。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。针对执行难问题,该矿成立“执行办公室”,坚持“严管干部”,对执行不力的树起“警示牌”,架起“高压线”,严格问责。形成了“矿问责职能部门、职能部门问责基层单位、基层单位问责班组”的三级问责,一级抓一级,一级对一级负责的责任追究体制,已启动一级问责11次、二级问责3次、三级问责10次,77人被问责,12名管技人员受到了撤职、降职、解聘、诫勉谈话处理,有力地促进了干部作风的转变,确保工作落实到位。并建立引咎辞职制度,对不作为或作为不到位的干部进行淘汰。

经济效益型生产提双效

效率是企业永远的追求,经济效益型生产是集团公司与矿应对危机的必然选择。该矿大力推进支护技术改革,淘汰工字钢棚支护,推行煤巷锚网支护,建立煤锚支护应急响应机制,针对巷道不同的顶板岩性、压力等,及时调整支护方式和支护参数,差异化管理,做到支的住、支的省,上半年节约支护成本67万元以上。彻底淘汰斜巷乘人车,更换架

空乘人装置,保证斜巷运输本质安全提高了运输效率;大力推广无极绳连续牵引绞车,优化掘进连续化运输,降低了职工的劳动强度。生产布局优化实行经济技术一体化是落实经济效益型生产的关键点,该矿优化中三采区设计,确定了两个主采区、两个配采区的布局,实现了Ⅱ8222外段工作面的顺利回收,7257工作面、Ⅱ8222里段工作面的顺利回收及封闭、Ⅱ5112工作面压架处理及跳采改造工作,合理组织8256工作面拆除,7259工作面的安装工作,进一步优化了生产布局,从源头实现效益开采。

成本是核心竞争力,降本增效是企业渡过危机的重要手段。面对下滑的煤炭市场,该矿不等不靠,洗煤增效、挖潜增效,不断降低吨煤成本,提高渡危机的能力。

坚持“能修复的决不报废,能复用的决不新投入,能自修的决不外委”,扩大修旧利废的范围,用废旧锚杆加工S钩,代替圆钢加工;将回收上来的废旧高压胶管,进行分拣,报废的进行报废,其余一律重新切割利用;严格控制回采工作面注氮、注浆管路,一律采用废旧管路替换新管路,减少新钢管路投入,上半年累计实现完成修旧利废产值758万元。从源头抓煤质,对生产单位实行标准考核提高各单位抓煤质的积极性,对煤质差的I-15112工作限制采高,实施分运分提分洗,每天可提高效益50万元。坚持“以效益为目的、优化产品结构、实现效益最大化”尽量多洗煤、洗精煤。1月至6月,入洗原煤110.89万

吨,商品煤销售80.62万吨,其中精煤15.79万吨,创出可观的效益。

以人为本打造和谐矿山

该矿坚持“以人为本”,时刻把职工利益放在心坎上,开展“五宣讲、三走进”活动,向广大干部职工讲清市场环境的新变化、改革发展的新任务、应对危机的新举措,凝聚思想共识。

做好思想工作,进行职工思想调研,了解职工在想什么、盼什么、最关心什么,有针对性地做好思想工作。针对职工关心的工资问题,千方百计维护职工权益,真正做到工资工分分配阳光公开,让职工得到应得的收入,决不能做侵害职工利益的事,并对工分分配不按标准、扣工人工资的班队长进行了处罚。继续加大工资奖金分配倾斜力度,工资分配向艰苦岗位、技术岗位、责任岗位倾斜。

对工亡和病亡职工遗属,I-4级工伤、二期矽肺、住院伤病人员以及其他困难职工共301位困难进行了慰问,慰问金额达34.7万元。创新开展“千群牵手、结对帮扶”活动,在中层以上管理人员中开展结对子入户走访慰问活动,矿副总以上矿领导结对一对一慰问18户,管理人员结对子68户,扩大了救助范围。做好职工互助保障工作,186名职工获意外理赔金30.12万元,帮助职工申请大病救助款147960元。一件件实事温暖着职工的心田。
(谢传飞)

唐口煤业: 大矿狠过“穷日子”

“现在煤炭价格下滑、产能受限,降低成本成为我们公司‘渡难关、保生存’的关键,这关系到每名职工保饭碗的问题……”8月9日,在淄矿集团唐口煤业公司运搬队班前会上,党支部书记李朴围绕长期过穷日子对职工进行形势任务教育。

“成本是企业发展的生命线”是该公司今年以来坚持的发展理念。作为淄矿近几年的第一利润大户,唐口煤业为使成本成为全矿干部职工的自觉行为,坚持把长期“过穷日子”,作为对职工进行形势任务教育的出发点和落脚点。他们从培养职工“一点一滴节约,一分一厘算账”的习惯入手,推动成本严格管控,以实现“成本跑赢煤价”的目标。

面对持续恶化的煤炭形势,作为集团公司的主力矿井,该公司一直以来依靠规模优势,来保障利润空间。“下半年受当地政府政策变化的影响,我公司产能受到极大限制,导致吨煤成本出现较大增长。因此,在今后的工作中,降成本的力量会越来越大,干部职工要齐心协力把成本控制在最低水平,并做好长期过穷日子的思想准备。”该公司总经理黄书祥说。

过穷日子就要从减少支出上下功夫。为严控成本,该公司加强预算过程控制,确保全面预算刚性落实。“每月编报预算,我们都要对所有的支出项目,一项一项地核定,本着从严、从紧、从细的原则排定好预算,对可列可不列的项目坚决砍掉。在满足安全生产的前提下,把费用压减最低。下半年起,我们在二季度预算的基础上,又降低20%,并按此为目标严格考核。”该公司财务部副部长李涛介绍。

此外,为激励公司下属各单位节约材料,该公司将原来的按节约部分的40%增加收入,改为按100%增加收入,支护材料由按节约部分的10%调整为50%增加收入,以此调动各单位材料节约的积极性。

过穷日子就是能省则省,避免浪费。8月8日,综掘二队维修制作工韩斌,将3部报废的锚杆机部件一一拆下来,选取其中有用的部分,维修组装成一部新的锚杆机,同时将组装后剩余的可再用备件保存起来,以备下次再用。“组装这样一台锚杆机可节约材料费近万元。”韩斌说。

该公司以“材料零浪费”为目标,坚持“有费用支出,就有挖潜空间”的原则,依靠内部市场化为平台,加大主要成本要素管控力度,对能回收利用的材料坚决复用。1月至7月份,共回收材料价值619万元,复用材料价值达222万元。坚持过穷日子,但不放弃任何创收的机会。该公司下半年推行固定单价结算,对因产量下降造成下降的收入,鼓励各单位通过承包外委工程来弥补。为调节精煤粒度构成,该公司选煤厂自上半年起着手进行部分精煤破碎系统的安装,预计整个工程交由方大公司施工。为减少外委费用,增加职工收入,经协商选煤厂已接手了工程的剩余部分。“下半年产量降低,为避免职工收入大幅下降,我们选煤厂坚持自己的事情自己干,将原本由外委进行的施工项目,组织本力量进行完成,目前已开始单项工程有4项。”选煤厂厂长王大国介绍,仅节约外委施工费就可节约2.6万。

1月至7月份,该公司在商品煤产量同比增加6.7万吨,单位完全成本同比降低60.28元/吨,降幅达到22.45%。采取费用压减一次包死、内部竞标减少外包等形式,严控外委施工费,1月至7月份该公司外委施工费同比下降3596万元。
(严鑫 戈永杰)



“微”课堂

安徽淮北矿业朱仙庄矿为解决工学矛盾,在班组开设“微课堂”,鼓励技术大拿将自己在工作中掌握的小经验、小绝活等,运用通俗易懂、简明扼要的语言传授给身边的工友,这种短小实用的授课方式深受欢迎。

图为该矿修护一区职工李德勇(左一)正利用“微课堂”向工友传授凿岩机故障排除方法。

王道玉 摄影报道

钱营孜矿三轮驱动跑赢微利时代

今年以来,皖北煤电钱营孜矿牢牢抓住“优化设计、量化考核和意识培植”三个关键点,用“鲶鱼式”管理激活内生动力,在“微利时代”的新常态下强身健体,把成本降到“最后一分钱”,实现利润最大化。

高起点优化设计,让效益“跑起来”。钱营孜矿通过“大设计大优化”对高产高效矿井进行重新定位,用放大镜来看效益。在全矿开展“三减三提”、系统优化工作,围绕生产布局、采掘工艺等排定减提项目,通过优化生产设计、优化采掘装备及工艺、优化接续、系统、劳动组织等措施,使矿井生产系统趋于合理、有效控制和降低原煤生产成本,实现“减头减面减系统、提速提质提效”的工作目标。向内部市场要效益。对部分岗位实施货币化管理,将工资与成本“捆起

来”结算,充分利用市场机制调动员工积极性,提高工作效率。完成常用非标准件编码及核定价格,形成内部标准件,达到节支降耗的目的,通过服务模式“微创新”,实现与经管部、区队材料员的业务信息实时连接,加快物资周转率,盘活库存。

全面推进量化考核,让节约“细起来”。该矿以深化预算管理为抓手,从源头强化采购管理,优化物资采购流程,实行按需定量、集中采购,同时加强采购价格管理,实行零库存、代储制价格管理;对各考核单位则继续完善成本考核机制,加强和完善班组管理核算工作,对各项费用指标进行精细测算和核定,严格费用审批、弥补管理漏洞,做到材料有计划、消耗有定额、使用有监控,杜绝费用超支;各生产单位废旧材料

一律“就地取材、循环利用”,进而使全矿干部职工养成“人人精打细算、个个当家理财”的好习惯,使节支降耗成为一种文化。

培植成本意识,让成本“瘦下去”。该矿着重在职工思想上下功夫,充分利用广播、电视、宣传栏、条幅、板报、知识问答等形式,引导职工从细节入手,从岗位和点滴小事做起,培养干部职工节支降耗的“小”意识、“小”习惯,在全矿形成“勤俭节约、从我做起”的良好氛围。同时,开展“渡难关、求发展”形势任务教育活动,引导广大干部职工立足本岗位,从节约一滴水、节约一度电、打印纸反面再次利用、作业工具自己动手维修等小事做起,切实挖潜提效、节支降耗,把岗位作业成本降到最低,把经济效益提到最高。
(李继峰)

“三不”管理“不一样” ——记鹤煤公司三矿采二队管理新举措

■ 许宏勋 杨建美

在困难中崛起,在逆境中奋进。面对严峻形势和生产压力,河南能源集团鹤煤公司三矿采二队依靠“三不”管理新举措创造了一条新路,取得了显著成效。今年前7个月,该队煤炭产量达到41万余吨,占到全矿产量的近70%,成为全矿出煤的主力军。7月31日,记者到该队走访了队长魏海路,探寻了该队“三不”管理的“秘诀”。

从“头”抓起不放松

“俺队管理也没什么好法,靠的就是从‘头’抓起,制度面前人人平等。”一见面,该队队长魏海路就开门见山的道出了他们的“法宝”。

常言说:“火车跑得快,全靠车头带”。近年来,面对严峻形势,针对生产压力,该队坚持“严”字当头,“细”字当先,从“头”抓起,从“实”做起。该队要求干部每月下井不少于20个,少一个罚200元。无故不参加早班队里的碰头会,一次罚款400元,下井跟班少一个罚400元。如果小班安全出现问题,对跟班干部罚款500元。他们不仅是这样制定

的,而且也是这样执行的。

榜样的力量是无穷,干部关键时刻能够冲得上,打得赢。6月30日夜10时许,由于设备老化,导致该队工作面大槽后槽大链断,造成生产瘫痪。队长魏海路得知情况后,急忙打车从新区赶到矿上下井。在抢修现场,队长魏海路积极出主意,想办法,既当指挥员又当战斗员,想法设法尽快恢复生产。魏海路在工作面忙碌二十多个小时,到第二天夜里19时许,工作面大槽恢复正常生产后,他才拖着疲惫的身体上井。七月上半月,魏海路在井下打连班4次,时间最长的打了三个小班的连班。

对于不作为、不尽职的干部,该队不手软、不放过。7月26日零点班,跟班干部邢建民自己工作不尽心,管理不到位,造成工作面支架夹斜,工程质量差。第二天,该队对邢建民做出了罚款500元的决定。

妙“招”达产不打折

面对工作面断层多、过老巷、顶板差、坡度大的不利因素,该队坚持不等不靠,变压力为动力,积极采取多种有效措施,确保员工多出勤,班班多出煤。该队坚持每月把生

产任务分解到班组,责任落实到个人。对于当班完不成任务的班组,班长工分减半,对超额完成任务的班组,对班长按30%加分。另外,当月完成任务,工程质量达到合格品,对班长奖励1500元,达到优良品奖励2000元。同时,该队实行多上班嘉奖制度,上够法定日数后,直接工多上一个班嘉奖100元,辅助工嘉奖50元,以此来调动员工上班的积极性。

今年元月份,该队在生产条件差的情况下,积极出主意,想办法,克服困难,争创佳绩。当月该队产量达到近7万吨,超计划完成生产任务,创下今年来月产最好成绩。集团公司、鹤煤公司劳模,该队班长黄启文不仅自己每月出勤28个,而且不断强化班组管理,狠抓安全生产不放松,想法设法确保员工多出勤,班班多出煤。前7个月,他班出煤达到16万余吨,占全队产量的40%以上,成为其他班组学习的榜样。今年前7个月,该队在确保安全的同时,有5个月月产突破6万吨大关。

“俺队之所以能够月月完成生产任务,主要是管理严,有妙招,措施好,办法多。最主要的是俺魏队长干的好,领导的好。”提起产量的事,该队主管技术员王建华向记者

海孜矿安全管理 “铁规”“刚”执行

近日,安徽淮北矿业海孜矿出铁腕定铁规,强力出台安全管理“刚性规定”,强抓干部跟带班、严格隐患排查与整改,将“安全铁规”作为实现安全生产的红线、底线和高压线,全面奏响安全管理“最强音”,力保矿井平稳驶入安全发展轨道。

该矿在向干部作风建设持续发力的同时,紧盯安全生产管理不放松。结合安全生产中存在的实际问题,在制定《海孜矿2015年下半年安全质量标准化创建办法》、《海孜矿关于进一步加强安全生产工作通知》的基础上,出重拳,动真格制定出台了《安全管理刚性规定》,明确了“六个必须”。即,必须严格管技人员跟、带班;必须从严规范干部管理与职工操作行为;必须强化隐患排查与整改;必须切实抓牢安全教育培训;必须严细安全技术管理;必须严格事故追查与处理。对造成重复发生同类轻伤事故、执行不力的现场跟班“触规”管技、分管副职给予降薪3个月处理;对季度内发生2起微伤事故单位的管技人员集体诫勉谈话,并责令到安监处集中学习三天,予以电视曝光的严厉惩处。同时,为让安全管理“铁规”家喻户晓、人人皆知,该矿利用广播、电视、网站,加大“铁规”的宣传力度,让人人知晓强化安全生产过程管控,规范干部职工安全行为的刚性举措和惩处办法,让干部职工树立敬“规”意识,不触碰“安全管理刚性规定”的“高压线”。

此外,狠抓源头治理。在全面认真抓好各采掘工作面安全预防管理过程中,将安全管理的重心落实在死角、盲点的隐患督查上来。深入开展每周一次安全管理“约谈”、矿领导安全隐患排查包片和安全隐患“领导包督查”活动。职能科室和基层区队领导随身携带《隐患排查表》,对施工难度大的特殊地段、重点工程进行安全隐患排查,要求跟班人员每班发现隐患不得少于5条,巡查人员每班发现隐患不得少于3条。月末,安监处对全矿所有排查出的隐患进行汇总统计,对发现隐患较多且得到落实的人员给予1000元的奖励,此举有力助推了跟班人员深挖人员、设备及管理漏洞中存在的隐患,确保了矿井安全隐患排查有领导带队,隐患排查结果有督查,区队隐患排查有落实,隐患盲点消除无遗漏,为矿井实现安全平稳健康发展提供了保障。
(姜秀梅)

许广煤矿: 小“筛”子 大效益

近日,笔者从山东能源淄矿集团许广煤矿调度室报表上发现,7月份煤泥量降低26%,创效56万元。据选煤厂厂长宋光辉介绍,这是他们新增一张分级筛,减少了入洗原煤中的煤粉量。

该矿井下3323工作面、3305工作面实施放顶煤工艺,所产升井毛煤中夹杂煤粉量较高,在精煤洗选时,导致煤泥量增加,影响精煤洗选效率;加之,湿煤泥市场价格低廉,影响了产品创收水平。针对这一问题,他们于7月初改造原煤筛选系统,通过自行制作筛缝为10毫米的分级筛,安装在重介原煤仓顶201皮带机头下,对升井毛煤实行提前筛选,10毫米以上块煤进入1号仓进行精煤洗选,煤粉则被刮板运输机输送到2号仓进行配原煤地销。“我们利用小筛子不仅实现了煤与煤粉分离,解决了煤泥大、影响精煤洗选效率的问题,而且筛分后的煤粉以原煤价格地销,创造了效益。”该厂厂长宋光辉说。

据了解,该分级筛应用后,按年计划入选210万吨、50%时间使用分级筛、目前原煤价格出售测算,年可创效800余万元。
(明波)

说出了自己的“看法”。

对“人”优待不外待

该队在认真抓好安全生产的同时,时时刻刻把员工的疾苦挂在心上,想方设法为员工排忧解难,努力为员工多办实事、好事。今年元月份,该队队员李志东患病住院,队长魏海路看在眼里,疼在心上,及时号召员工为他捐款近4000元。3月上旬,李志东的爱人也患病住进了医院,这对李志东来说无疑是雪上加霜。该队队长魏海路及时把这种情况向矿领导汇报,随后在生产口开展了向李志东捐款献爱心活动。该队又一次率先为李志东捐款3000余元,短短两天时间,该矿生产口就为李志东捐款两万余元,谱写出了一曲爱的赞歌。李志东感激地说:“俺队干群不是亲人胜似亲人,待俺比亲人还亲,真是帮了俺家的大忙,大家的恩情俺一辈子忘不了。”

今年4月份,该队队员申明生有病住院,该队队长魏海路得知后,及时领着队干部带着礼品去医院看望慰问,鼓励他尽快战胜病魔,早日重返工作岗位。

今年来,该队先后走访慰问困难、患病员工十多人次。